

市政道路桥梁施工中现场施工技术的应用与管理

夏 超

长大市政工程（广东）有限公司 广东中山 528402

摘 要：为了有效地改善市政公路桥梁工程的质量和施工过程中的安全，本文就其施工工艺的运用和管理方法进行了研究。首先，对城市公路、桥梁项目进行了归纳和归纳；其次，阐述了市政公路桥梁的施工工艺，主要是软黏土的施工工艺，翻模的施工工艺，混凝土的施工工艺，铺装的连接块的施工工艺，以及排水的施工工艺；在此基础上，对城市公路桥梁工程的建设和管理提出了一些建议。

关键词：市政道路桥梁；施工技术；施工管理

引言

随着改革开放的深入，随着国家的经济和社会的发展，城市的城市、公路、桥梁工程也随之发展起来，随着国家科技水平的提高和智能化水平的提高，也在某种意义上推动了城市公路桥梁的建造工艺的提高，以适应建筑业的发展。然而，在城市公路桥梁工程的发展进程中，由于存在着诸多外部原因，例如，建设工艺还有待提高，管理体制不健全等，不仅会造成安全隐患，而且还会导致建设质量的下降。因此，在市政工程桥梁的长远发展中，要保证其建设的质量能够符合现实的要求，就必须建设企业结合自己的具体条件，对建设方法进行改进和优化，逐步提高项目的总体水平，推动城市建设事业的可持续发展。

一、市政道路桥梁工程的特点

1. 施工时间紧

为了最大限度地减小对城市交通的影响，必须尽可能地缩短其建设周期，这就导致了这类项目经常遇到工期紧迫的问题。在时间紧迫的条件下，为了保证项目的顺利实施，必须对项目的每一个环节进行精细地规划和协调。为了保证项目的顺利进行，往往需要多加班、多加班的工作方式。此外，还要求采用先进的施工工艺（例如预制构件的使用）和现代化的设备，从而在确保工程质量的前提下，有效地减少建设时间。

2. 施工影响因素多

首先，由于城市公路大桥建设用地面积较小，建设队伍必须以紧凑高效的方式充分使用现有用地，并采取部分拆建等独特的建造工艺，以实现对建筑用地的最大化利用；同时，在设备、机器等的选用上，也要考虑到

建筑的空间要求，确保建设的安全性和高效性。其次，为了保证工程的正常运行，必须考虑周围的建筑物，道路，地下的设备，例如地下管线，电缆等，都要考虑到。此外，城市公路大桥建设还将面对交通管控难题，即由于工程建设用地与交通路网相邻，故有必要对其进行有效控制，以减少交通拥堵，保障交通安全。

3. 施工成本较高

目前，我国城市公路、桥梁等建设项目的投资金额普遍偏高。首先，这类项目一般都是在城镇地区进行的，因为城镇的用地是比较稀少的，所以地价比较高。其次，由于市政基础设施比较复杂，需要在建设的时候进行搬迁和调试，这就带来了更多的附加成本。第三，在建设过程中，必须遵守环保和安全相关规定，采取相应的安全防护措施，否则将需要追加投资。另外，为了减少对周围居民的冲击，还必须加强交通和噪音控制，但这也是一笔不小的开支。同时，为了保证城市公路大桥的耐久性，还需要对原材料和建造工艺进行改进，从而使工程造价更高。

二、市政道路桥梁施工技术的运用

1. 道路桥梁翻模施工技术

公路桥梁翻模法是目前公路、桥梁工程中应用比较广泛的一种方法。翻模技术被普遍采用，其关键在于其施工简便，安全性高，在建设城市道路桥梁时必须将安全问题放在第一位。此外，在整个建设过程中，要保证工程的质量，第一，要对所用的材料进行严格地挑选，选用适宜的建筑材料。另外，要选用优质的螺钉，保证螺钉的抗压性和耐腐蚀性能，在施工过程中要注重对螺钉的表面进行脱皮处理，这样就能提高螺钉的总体质量。此外，在施工时要重视对砣的用量，要结合路桥的具体

特性,进行适当地配比。同时,还要做好模板的翻转和放置,因为在城市道路桥梁建设中,模板是一种很关键的建筑材料,因此必须要加强对模板的关注,并将其准时地铺在台背上,确保模板能够被及时地拼接起来,从而加快工程的进度。

2. 铺装连锁施工技术

在城市公路、大桥建设中,除了采用铺装工艺外,还采用了大量的混凝土浇筑工艺。尽管路面铺装技术得到了越来越多的运用,但仍有其固有的缺陷与缺陷。随着科技的进步,混凝土的浇灌方法也在增加,涌现出了许多新的方法,在这些方法中,采用的是预制混凝土的建造方法,它的建造过程更加便捷和快速,而且预制的混凝土也能够再次使用。

3. 桥梁滑膜施工技术

目前,在城市公路、桥梁建设中,滑模法是一种比较成熟、自动化水平很高的方法,已得到越来越多的重视。同时,由于科技的进步,以及工程技术的进步,以及现代科技的进步,使得混凝土结构中的滑模砼成为了一种新的发展趋势。在实际的施工中,一般都是采用爬升式的千斤顶将施工模板的平台抬起,再按照施工时的需要对其进行定位和调节。同时,在实践中,也要加强对混凝土灌注的各个环节的关注,使其达到标准化、合理性,若在工程中发生了什么问题,必须在最短的时间内,提出问题的处理办法,将不可预见的因素给施工带来的不良后果降到最低。

4. 过渡段施工

在进行城市公路桥梁建设时,要持续提高对转换段建设的关注,这是由于其施工的好坏关系到全项目的质量,若其施工质量达不到标准,将会给桥梁及其结构带来很大的不利影响。因此,在施工期间必须做好转换段的建设,并且在进行新材料的铺设时,要选用切割机对道路的沉陷进行标记,以减小由于切断线不直而带来的不良后果。在切割完毕以后,还要进行清扫,将产生的废物及时清除,保证工地的干净,然后才能涂抹沥青。在铺设新材料的过程中要严格遵守规范的要求,保证各个阶段的安全与标准化。必须重视冷缝的处理方法,在进行冷缝时必须严格依照规范来进行。同时,在实际的操作中,也要对松铺系数进行处理,保证其操作的科学性和合理性,在实际的操作中,要遵循特定的碾压次序,才能保证纵缝的压实水平。同时,在进行转换阶段的建设时,也要关注其产生的沉降,做好相应的处理,以保证公路桥梁工程的质量达到标准。

三、市政道路桥梁现场施工管理对策

1. 加强质量与安全管理

首先,一份完整的品质及安全控制方案,在建造之前,是必需的。此项规划须包含详尽的管理准则、程序及指导方针,以及监察及回馈的制度,以及管理人士所需的训练,以保证工程的品质与安全始终处于持续的管理与监控之中。在此基础上,提出了一套完善的工作方案,制定了一套完整的清单和检验程序,保证了项目的实施能够满足有关的标准和规范要求。其次,严格落实产品的质量和安全规范。在城市公路大桥建设中,应加强有效的交流和有目标的训练,保证每一位建设者都了解并遵守有关的标准和安全作业程序。经理们必须经常到实地视察,以保证实际运行达到预定的标准。建立相应的奖励和惩罚机制,对那些达到规范要求的建筑工人给予奖励,对违反规定的行为给予严厉的惩罚。在此基础上,提出了一种新的加固方法和新方法,以保证隧道结构的质量和安全性。它包含了新型建材、先进施工技术、自动化设备、远程监控系统以及工程管理软件等。这些材料、技术、设备和工具可以帮助提高生产效率,减少人为失误,而先进的项目管理系统则可以给出更加准确的质量管理资料。同时,也要激励团队不断地学习和更新自己的专业知识,这样才能更好地提升项目的总体建设能力,确保项目的质量。

2. 严格控制沥青混合料质量

首先,必须制定一套完整的品质监控系统,以保证对沥青混合料的品质进行有效的管理。主要内容是制定出一套完善的质量标准,操作规程及流程,并保证相关的员工都能理解和执行。首先,要保证原材料的来源,质量等方面的要求。第二,对每一种原材料的理化性能和工程性能进行规范,强化测试,保证其性能符合工程设计需要。第三,对拌和模式、温度和时机进行监控,确保拌和工艺的好坏,确保混凝土的品质。第四,在拌和材料制作完毕后,通过实验室测试来检验其是否科学,保证其符合工程规范要求。其次,对供应链进行高效地管理。其中涉及对供应商的筛选与评价,以保证其能够为客户提供优质原料。同时,对原料的运送进行监督,以保证其在运送途中没有受到任何损害或受到外界污染。加强对储存、卸料、铺设和压实等施工现场的质量监督,对存在的问题进行及时的检测和修正,保证各个阶段的质量都达到建筑规范。在此基础上,对其进行周期性的室内试验,以确保其施工质量。比如,在实验室中进行试验,对混合料的科学设计进行检验;进行压实

度检测, 确保压实度达到设计指标; 对沥青混合料进行沥青含量、粒径分布等检测; 对其进行耐用性试验, 对其进行长期使用评价等。

3. 加大培训力度, 提高施工人员素质

第一, 建立和实施人才培养计划, 是提高建筑工人整体能力的重要保证。主要包括施工工艺技术, 安全操作, 机器设备使用, 团队合作, 品质控制等。第二, 建立鼓励和奖励机制, 鼓励建筑工人主动学习, 促使他们有效地提高自己的能力。比如, 对优秀的建设者, 除给予物质上的表彰外, 还要给予提拔和精神上的激励, 激励他们继续提高自己的技术。相反, 对违反规定的建筑工人进行处罚, 使所有员工对建筑的质量和安全意识和责任心都得到加强。第三, 小组成员之间要密切合作, 一起克服困难, 互相交流, 共享知识, 提高整体水平。为此, 必须要建立一个科学的小组协作和沟通机制, 既要在小组内进行高效地沟通, 也要为基层员工和高层管理以及其他部门之间的沟通, 以便及时地进行沟通和解决建设中出现的各类问题。

4. 加强对于施工现场技术管理控制

在城市建设的各个阶段, 如果有一个方面出了问题, 将会极大地影响到整个城市的建设。在此基础上, 要强化施工现场的技术管理, 这样既可以提高工作的工作效率, 又可以保证建筑的质量。与此同时, 要按照职责划分体系, 根据城市建设的具体状况, 对其进行登记, 以便在最短的时间内找到问题的答案。

5. 严格进行施工进度管理

控制施工进度在适当的区间很关键, 如果只是一味地想要提前完工, 则会造成工程的质量得不到规定的标准, 而施工缓慢也会在某种程度上拖延工程的进度。第一, 在对施工场地进行管理的时候, 要制订出一个施工进度规划, 加强这个环节的监控, 既可以保证建设项目的质量, 又可以培养建设员工的进度观念, 从而使整个项目的建设变得更加标准化。第二, 要根据工程的具体条件, 在有限的限度之内作相应的调节, 并对重点和困难进行科学地规划。第三, 如果在工程中发生了一些质量问题, 要立即进行返工, 这就要求留出足够的返工时间, 并且要合理地提高工程的进度, 以免在返工之后, 因为要赶上工期, 导致无法保证工程的质量。

6. 强化对施工现场的材料管理

在城市公路、大桥的建造中, 所用的材料对工程的质量起到了决定性的作用。在城市道路桥梁中, 对建筑材料的种类和数量都有较高的要求, 因此, 必须事先做

好购买工作, 对建筑项目所使用的建筑材料的种类和数量进行科学、合理地界定。在进行建筑物资的购买过程中, 要全面保证自己的质量等级符合规定, 尽量减少使用残次品的情况。另外, 对于建筑物料的场地管理也非常关键, 要科学、合理地计算出建筑所需的材料, 这样才能有针对性地制定出建筑所需的材料。最后, 建筑材料的存储工作也非常关键, 要求有关工作人员对各种建筑材料的存储环境有一个全面的认识, 以便有针对性地存储, 保证所要使用的材料不会因为保存不当而发生变质。

7. 加强技术控制

首先, 经营者要主动地吸收、借鉴国外先进的建筑工艺与方法, 例如绿色建材、能源节约等。接着, 根据路桥工程的具体状况, 对施工工艺进行持续地完善和优化, 保证施工工艺的科学性和合理性。同时, 管理者要按照相关的规范、标准和制度, 对工人进行技术约束、工艺优化和工艺调整。在此基础上, 制定出相应的施工方案, 成立专门的技术队伍, 克服各种技术难点, 保证公路桥梁建设的顺利进行。

结语

总之, 市政公路桥梁的管理工作非常重要, 必须保证施工的品质, 建设企业要针对项目的特性, 制定一套科学、合理的施工计划, 保证计划的执行, 保证项目的质量, 才能促进公路桥梁建设企业的发展。同时, 在实践中, 建设单位要加强自己的安全管理意识和专业技能, 建设单位要充分了解建设中出现的各类问题, 并对问题进行及时地剖析, 针对具体的具体条件, 选用合适的施工计划, 从而保证工程的质量, 推动城市公路桥梁的可持续发展。

参考文献

- [1] 林捷. 市政道路桥梁施工中现场施工技术的运用及管理初探[J]. 居舍, 2022(6): 52-54+99.
- [2] 安志刚. 市政道路桥梁施工要点及现场管理方法探究[J]. 工程建设与设计, 2023(19): 224-227.
- [3] 纵志成. 现场施工技术在道路桥梁施工中的应用分析[J]. 运输经理世界, 2023(17): 97-99.
- [4] 张翰坤. 现场施工技术在市政道路桥梁施工中的应用研究[J]. 散装水泥, 2022(5): 126-127+130.
- [5] 陈于东. 市政道路桥梁施工技术[J]. 城市住宅, 2021(S1): 158-159.